

## 召开公共文化建设推进大会

## 曹路绘制“文化强镇”建设蓝图

本报讯(记者 章磊)每名与会者人手一叠会议材料,既有宏观的《曹路镇2018年文化发展行动计划》,也有微观的《曹路镇提升村居综合文化活动室功能细则》——4月27日,曹路镇召开公共文化建设推进大会。曹路镇党委书记吕东胜表示,希望从顶层设计、资金、机制等各方面绘制“文化强镇”建设的蓝图,全力推进曹路文化事业建设。

今年3月底,上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮实地调研了曹路镇中虹居委综合文化服务中心。这个被称为“文化客厅”的社区文化服务中心,已经成为曹路镇公共文化建设的一个典范。

在推进大会上,中虹家园居民区党支部书记陈怡上台作交流发言。据她介绍,启用一个多月的中虹“文化客厅”,已得到不少社区居民的青睐,提供的自助借书服务,举办的亲子阅读活动等,都吸引了不少居民参与,并且培育出了一批文化志愿者。

“‘文化客厅’应该发挥更大的辐射作用,用丰富的活动、热情的志愿者,唤醒老

百姓对文化的更多渴望和追求。”陈怡表示,镇里的公共文化建设整体规划,让大家有了更明确的行动方案和目标。

当天,曹路镇根据此前制定的《曹路镇文化发展三年行动计划(2017-2019)》,推出了2018年度行动计划。根据该计划,曹路镇将在今年实现的目标包括:依托区域化党建平台,整合社区资源,汇聚各方力量,初步形成社区文化共建共享格局;发挥镇文化发展专项基金的撬动作用,初步形成政府引导、社会参与的公共文化服务运行机制;文化项目丰富、服务人群广泛,基本满足镇域内不同区域、不同发展层次人民群众的基本文化服务需求;文化品牌、文化团队建设成效明显。

吕东胜说,当前曹路人员结构多样,迫切需要通过文化来形成价值认同,通过文化来凝聚不同的人群,同时围绕浦东新区打造“文化高地”的战略目标,进一步完善公共文化服务圈,不断满足人民群众对美好生活的文化需要,提升市民对公共文化服务的获得感和满意度。

“公共文化建设不能只靠政府与文化

中心,需要在党委、政府的引导下,各司其职,多方联动,才能做到百家争鸣、百花齐放。”吕东胜说,即将成立的曹路区域公共文化发展联盟,将成为接下来一段时期内推动曹路公共文化发展和提升的核心力量。

据悉,曹路区域公共文化发展联盟发起单位包括曹路镇文化服务中心、金海文化艺术中心、上海第二工业大学、上海立信会计金融学院和上海杉达学院。联盟之后还将扩容,发展区域内的文化协会、社团组织、培训机构等成为团体会员以及具有一定影响力的文化艺术人士成为个人会员。

金海文化艺术中心党支部书记杨建平说,成立于2014年底的金海文化艺术中心,3年多来得到了浦东新区和曹路镇两级政府的支持和帮助,已经成为曹路镇域内公共文化的一个集散地。“曹路镇的公共文化发展计划,对金海文化艺术中心来说是难得的机遇,我们将把金海文化艺术中心打造成一个公共文化的培育基地、共享平台。”他说。

## 洋泾“红领巾”比拼诗词知识

本报讯(记者 赵天予)在洋泾,有一群热爱诗词的孩子,多年来沉浸在诗词文化中。近日,洋泾街道团工委举办了一场“洋泾红领巾诗词大会”,30名“红领巾”同场竞技,用平日积累的诗词知识一较高下。

经过前期选拔,共十所学校参加本次活动,包括泾南中学、建平西校、六师二附小、塘桥第一小学、海桐小学和进才实验

小学等。每所学校选拔出3名热爱诗词的学生来到大会现场。

决赛以“飞花令”的形式在建平西校代表队与海桐小学代表队间展开,最终建平西校代表队摘得桂冠。

洋泾街道党工委相关负责人表示,肩负新时代使命的青少年要继承和弘扬中华优秀传统文化,写出中华民族的新史诗。

## 高桥普及垃圾分类知识

## “阳光课堂”培养“环保小卫士”

本报讯(记者 章磊 通讯员 张奕蕾)垃圾分类的意识从小培养。近日,高桥镇“阳光课堂”举办了一场关于环保的教学活动,让孩子们从头脑开始武装,学习并掌握更多的环保知识,争当“环保小卫士”。

“上海每天产生两万吨垃圾,这些垃圾每16天就能堆出一座金茂大厦,但其中有30%-40%的垃圾是可以回收再利用的。”老师用孩子们能够接受的语言,从垃圾处理的流程开始讲解,随后介绍了垃圾填埋、焚烧等传统的处理方法。

随着课程的深入,孩子们发现原来有那么多垃圾可以再利用,垃圾分类能有效提高资源利用、节约土地资源,减少垃圾焚烧量,从而减少有害物质进入空气、水和土壤,达到保护环境的目的。

明白了垃圾分类的重要意义后,孩子们对如何进行垃圾分类就听得更仔细了。可回收垃圾、有害垃圾、湿垃圾、干垃圾……原来这些生活中不起眼的垃圾,每一件都需要做不同的分类处理,才能最大程度地利用资源。

教学结束后,老师还通过趣味互动竞赛与游戏,检验了孩子们的学习成果,巩固环保小知识的重点、要点。扑克牌、拼图,这些孩子们喜欢的日常游戏,帮助他们更加深入地体悟现场学到的垃圾分类小知识。

课程结束后,不少孩子觉得意犹未尽。“这样的课既有趣又特别,我们不仅学到了垃圾分类的知识,更懂得了环保的意义,以后在日常生活里,一定会用行动来支持环保,当好环保小卫士。”一个孩子说。

## 文化创意渐成新场“主色调”

## 新零售店“IDEA REAPER 揽智”落户新场

本报讯(记者 谢群慧)5月1日,在新场江南丝竹民乐团沪剧表演和悠扬古朴的陶笛声中,位于新场大街306号的“IDEA REAPER 揽智”新场古镇店开门纳客。它是今年以来,继岳+文创体验店、311艺术家工坊之后,在新场开业的又一家文创店。

开业当日,古镇熙熙攘攘的人流为该店带来了大量顾客。记者注意到,在这里驻足并且购买商品的顾客多为年轻人。一位小伙子购买了一款名为“空军二号”的车载香薰,花费78元,他还拍了照,并上传朋友圈。这款小小的车载香薰,模仿战争年代的螺旋桨飞机发动机,使用时夹在汽车空调的出风口,空调开时带动螺旋桨旋转并散发香味,做工、材质都非常考究。小伙子有些得意地告诉记者:“现在我们年轻人不一定非要花大价钱追求大品牌,买到这样

有质感、有创意的东西,我会觉得很有‘范儿’。”

店里还有许多这样的创意产品,如可折叠、方便携带的旅行电热水壶,可调节亮度的酒瓶形状台灯,设计成六边形防止滚落的不锈钢保温杯等等,兼具实用性和艺术性。

据悉,成立于2013年的“IDEA REAPER 揽智”是一家从事互联网整合营销的公司,旨在帮助国内外优秀设计作品打造成网红爆款产品。“IDEA REAPER 揽智”新场古镇店是该公司线下设立的第一家直营体验店。

据了解,新场镇的发展主线是“古镇+文创+乡旅”,目标是建设宜居、人文、生态文创小镇。随着像岳+、311工坊、“IDEA REAPER 揽智”线下体验店等以文创为主题的零售店、工作室和工坊的入驻,“文创新场”呼之欲出。



浦兴路街道与浦开集团的工作人员开展足球友谊赛。 □徐网林 摄

## 违建空地变身社区健身园

## 浦兴路街道“开兴318健身园”启用

本报讯(见习记者 沈馨艺)4月26日,由浦兴路街道与上海浦东开发(集团)有限公司联合打造的“开兴318健身园”正式开园。这意味着浦兴社区居民多了一个全民健身的活动平台。

该健身园位于浦兴路街道双桥路318号,所在地块是街道待开发征用土地。过去,原地块存有大量违法建筑,外来人员聚居,存在安全隐患。2016年,浦兴路街道与浦开集团联手推进地块的综合整治

工作,并于去年拆除全部违建。

拆违工作完成后,双方再次携手,将该地块改造成为社区体育活动园区。经过6个月的建设,“开兴318健身园”正式落成。据浦开集团相关负责人介绍,“开兴318健身园”占地面积约2.4万平方米,内设3个足球场、3个篮球场和1个网球场,之后还将建设健身步道。

浦兴路街道党工委副书记周秀华表示,“开兴318健身园”的前身是浦兴社区管

理中的痛点、难点,完成改造后,这里成了社区里的新亮点,更为浦兴社区体育建设注入了新活力。

“开兴318健身园”是浦兴路街道与浦开集团“政企合作”的结果。今后,双方还将共同努力,做好园区维护工作,全力构建有温度的浦兴社区。

当天开园后,浦兴路街道与浦开集团的工作人员举行了一场足球友谊赛,一展社区体育爱好者风采。

## 寻找身边劳模 弘扬劳模精神

## 惠南举行“劳动最光荣”朗读会

本报讯(记者 须双双 通讯员 金寒梅)近日,一场以“寻找身边劳模,弘扬劳模精神”为主题的朗读会活动在惠南镇举行,来自惠南第二小学的师生、浦东南汇公交二分公司以及惠南镇丰海居民区党支部的党员志愿者等共同参加了活动。

朗读会上,徐荣、宋美红、陈志强讲述了自已通过劳动实现人生出彩的故事。徐荣曾获全国优秀残疾人工作者称号和市先进工作者、上海自强模范代表等荣誉称号。他身残志坚,20余年在残联理事长岗位上为残障人士排忧解难,做他们的知心朋友,为他们开展康复活动,并帮助他们就业。他还在业余时间坚持用仅有的

左手苦练书法,并经常参加服务社区、服务群众的公益活动。

宋美红讲述了自己从农家女成长为“市劳模”的经历。2000年,她从东海之滨的农村来到南汇公交公司做售票员。为了提升服务,仅有初中学历的她不仅通过自学获得了大学文凭,还学会了英语和哑语,并在实践中摸索创造出“爱心彩带”等服务法。她发明的便民服务袋里有晕车药、地图、针线包、纽扣、呕吐袋、雨具等应急物品,还自掏腰包印制了1000多张车辆时刻表给需要的人。

陈志强是浦东新区水闸管理署的一名“市劳模”。20多年来,他在业余时间坚

持读书写作,后来被借调到水务局担任信息宣传工作,以脚勤、手勤、脑勤的劲头,年均采写100余篇新闻稿件,多次被国家、市、区媒体评为“优秀通讯员”。2007年,他被授予市劳模荣誉称号。

当天,学生们在现场诵读了经典文章《劳动最光荣》。徐荣当场挥毫泼墨,在红色条幅上写下了“向劳动者致敬”“为劳动者点赞”大字。

“‘劳动最光荣’这句话,激励着多少人为之去奋斗,去创造。”惠南第二小学校长张伟说,劳模是时代的先锋,社会的楷模。此次朗读会请来劳模解读劳模精神,旨在激励学生好好学习,弘扬正能量。



小区居民现场制作精油皂。 □王思婷 摄

## 临港妇女巧手制作精油皂

本报讯(记者 须双双)最近,临港宜浩佳园的30多名姐妹来到居民区的“妇女之家”,一起动手制作精油皂。

这是由南汇新城镇妇女联合会主办的“巧手进家门,用心传递爱”活动。当天,讲师手把手教大家制造精油皂,参加

活动的妇女们纷纷完成了作品。

镇妇联相关负责人介绍,除了精油皂制作,今后“巧手进家门,用心传递爱”活动还有制作中药香囊、圆重症妇女微心愿等活动,年内将陆续在各个居村的“妇女之家”展开。